

## ஸ்ரீ லங்கா திரிபோசா லிமிட்டட் - 2019

### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

ஸ்ரீ லங்கா திரிபோசா லிமிட்டட்டின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமான மற்றும் செலவினக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர

தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனத்திற்கு அவசியமாக உள்ளது.

### 1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

#### உரிய நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் 50(அ) பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியால் பிஸ்கட்டுகளை உற்பத்தி செய்வதற்கான இயந்திரமொன்றை இறக்குமதி செய்வதற்கு பிணையொன்றாக ரூபா 125 மில்லியன் தொகையான நிலையான வைப்பொன்றை பேணுவதன் மூலம் நாணயக்கடிதமொன்றை திறந்தமை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12 இன் 88 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியால் செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகையாக கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 12.35 மில்லியன் வருமான வரி நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பாக தொடர்ந்துவரும் ஆண்டுகளில் தேவையான வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

நிகழ்த்தக்க வரிப் பொறுப்பொன்றாக அது காணப்பட்டதென வரி அதிகாரி அறிவித்திருக்காததால் நிதிக் கூற்றுக்களில் அதனை வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் இது தொடர்பாக கம்பனி உடன்படிக்கையொன்றை கொண்டிருக்கவில்லை. அத்துடன் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டத்தில் மேலதிக கலந்துரையாடல்கள்

#### பரிந்துரை

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்திற்கிணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

-மேற்படி-

நடாத்தப்பட்ட பின்னர் இது தொடர்பாக தேவையான எதிர்கால நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக பட்டியல்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

- (இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனிச் சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை மீளாய்வு செய்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37 இன் 86 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியின் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களை பெறுமதியிடுவதற்காக விலை மதிப்பீட்டு திணைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகையாக கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட ரூபா 2.36 மில்லியன் தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களை பெறுமதியிடுவதற்காக ரூபா 2.36 மில்லியன் கட்டணமொன்று அறவிடப்படும் என விலை மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டத்தில் இவ்விடயம் கலந்துரையாடப்பட்ட பின்னர் இது தொடர்பாக எதிர்கால நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். -மேற்படி-

### 1.5.3 பெறவேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சுகாதார மற்றும் சுதேச மருத்துவ சேவை அமைச்சிடமிருந்து கம்பனிக்கு கிடைக்க வேண்டிய தொகை ரூபா 27.62 மில்லியன் என நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் கம்பனிக்கு அமைச்சிடமிருந்து செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா 18.33 மில்லியன் மாத்திரமே என உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததால் உரிய மீதிகளிற்கு இடையே ரூபா 9.28 மில்லியன் வேறுபாடொன்று காணப்பட்டது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

அமைச்சிடமிருந்து பெறவேண்டிய தொகை ரூபா 18.33 மில்லியன் என உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்காததுடன் எங்களால் இனங்காணப்பட்ட ரூபா 27.62 மில்லியன் தொகையான பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் 2019 ஆம் ஆண்டில் மீள்நிரப்பு செய்யப்பட வேண்டிய கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் மீள்நிரப்பு செய்யப்படுவதற்காக 2020 ஆம் ஆண்டில் அமைச்சிற்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தமை வேறுபாட்டிற்கான காரணமாகும்.

#### பரிந்துரை

அமைச்சிடமிருந்து பெறவேண்டிய மொத்த தொகையை நிரூபிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் பேன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், மற்றும் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	விதிகள் பிரமாணங்கள்	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தின் 3(அ) பந்தி	கம்பனியால் உழைக்கப்பட்ட வரிவிதிக்கத்தக்க வருமானம் மீதான வருமான வரிப் பொறுப்பை கணிப்பீடு செய்து செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இது தொடர்பாக வரி ஆலோசகர் ஒருவரின் உதவி பெறப்பட்டிருந்ததுடன் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டத்தில் இவ்விடயம் கலந்துரையாடப்பட்ட பின்னர் எதிர்கால நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(ஆ) 2003 யூன் 02 இன் பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை				
(i) 7.2 ஆம் பந்தி	கம்பனியின் நிர்வாக ரீதியான அமைப்புக்களின் பிரதான அம்சங்களை மேல்கை செய்து செயற்பாட்டுக் கைநூல் ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கம்பனி செயற்பாட்டுக் கைநூலொன்றைக் கொண்டுள்ளதுடன் அதனை நாளதுவரையாக்கி கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(ii) 8.2.2 ஆம் பந்தி	மேலதிக நிதிகளை முதலீடு செய்வதற்காக நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சின் ஒருமைப்பாடு பெறப்பட்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் கம்பனியானது ரூபா 192.30 மில்லியன் தொகையொன்றை அத்தகைய ஒருமைப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்ளாமல் அரச வங்கியொன்றில் முதலீடு செய்திருந்தது.	ரூபா 192.3 மில்லியன் தொகை அரச வங்கியொன்றில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் அத்தொகையில் ரூபா 67.3 மில்லியன் தொகை சுபோஷ விற்பனை முகவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட தொகையாக இருந்ததுடன் மிகுதி அமைச்சரவையால் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானத்தின் பிரகாரமும்	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	

பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் மீதும் மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீடு ஒன்றாக காணப்பட்டது.

(iii)9.12 ஆம் பந்தி

பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமின்றி மருத்துவ நிதியமொன்று உருவாக்கப்பட்டு செயற்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதியத்தின் மீதி ரூபா 246,837 தொகையாக காணப்பட்டது.

அரசாங்கத்திற்கு திரிபோசா லிமிட்டெட் கையளித்த சமயத்திலும் மருத்துவ நிதியம் காணப்பட்டிருந்ததுடன் அச்சலுகைகள் வழங்கப்பட வேண்டுமென தொழில் ஆணையாளரின் உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. எனினும் கணக்காய்வால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களின் பிரகாரம் 2019.11.13 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அங்கீகாரம் கோரப்பட்டிருந்தது.

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 ஆம் வழிகாட்டல் மற்றும் பெறுகை கைநூலின் 4.2.1 ஆம் பிரிவு

மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுகைத் திட்டம் மற்றும் பெறுகைக் கால அட்டவணை என்பன முறையாகத் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுகைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் பிரதி கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 ஆம் வழிகாட்டலில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களை கவனத்தில் கொள்வதற்கு காலக்கிரமத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் பெறுகைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 178.13 மில்லியன் மிகையொன்றாக இருந்ததுடன் ஒப்பிடும் போது அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 78.64 மில்லியனாக இருந்ததால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 99.49 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. “சுபோஷ” இன் விற்பனையில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு

மற்றும் ஏனைய வருமானத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு என்பன குறித்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமாக பங்களித்திருந்தன.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கர்ப்பமாகவுள்ள அல்லது பாலூட்டும் தாய்மார்கள் மற்றும் பிறந்த குழந்தைகளிற்கிடையே கட்டணமின்றி பகிர்ந்தளிக்கும் நோக்கத்துடன் 12,239 மெட்ரிக் தொண்கள், 11,913 மெட்ரிக் தொண்கள் மற்றும் 11,712 மெட்ரிக் தொண்களையுடைய திரிபோசா முறையே 2017, 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருந்தன. அதற்கிணங்க முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது திரிபோசா உற்பத்தி 2018 ஆம் ஆண்டில் 2.66 சதவீதத்தாலும் 2019 ஆம் ஆண்டில் 1.68 சதவீதத்தாலும் குறைவடைந்திருந்தது. எனினும் குறிப்பிட்ட 03 ஆண்டுகளாக வர்த்தக அடிப்படையில் சந்தைக்கு அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட “சுபோச” இல் முறையே 1,230 மெற்றிக் தொண்கள், 2,610 மெற்றிக் தொண்கள் மற்றும் 3,717 மெற்றிக் தொண்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருந்தன. இதனால் “சுபோச” இன் உற்பத்தி முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே 112.19 சதவீதம் மற்றும் 42.41 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்ததால் சமூக நலன் நோக்கமானது வர்த்தக நோக்கத்தால் மறைக்கப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.

##### முகாமைத்துவ கருத்துரை

இலங்கையில் அனைத்து கர்ப்பமாகவுள்ள தாய்மார்கள், பாலூட்டும் தாய்மார்கள் மற்றும் 05 வயதின் கீழுள்ள நிறை குறைந்த குழந்தைகளிற்கு கட்டணமின்றி “திரிபோசா” இனை வழங்குவது கம்பனியின் பிரதான நோக்கமாக உள்ளது. 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த உற்பத்தியில் 82 சதவீதம் “திரிபோசா” இனையும் 18 சதவீதம் “சுபோச” இனையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது. அதற்கிணங்க கம்பனி அதன் பிரதான நோக்கத்திலிருந்து விலகியிருக்கவில்லை.

##### பரிந்துரை

பிரதான நோக்கத்தை அடைந்துகொண்ட பின்னரே வர்த்தக ரீதியான நோக்கங்களை பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.



(ஆ) மூலப்பொருள் இருப்பின் முகாமைத்துவம் தொடர்பாக ஆகக்குறைந்த, ஆகக்கூடிய மற்றும் மீள்கட்டளை மட்ட இருப்புக்களை மதிப்பீடு செய்யத் தவறியதன் காரணமாக மூலப்பொருட்களின் கொள்வனவு, களஞ்சியப்படுத்தல் மற்றும் வழங்கல் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது.

மூலப்பொருட்களின் முகாமைத்துவம் தொடர்பாக அதன் ஆகக்கூடிய, ஆகக்குறைந்த மற்றும் மீள்கட்டளை இருப்புக்களின் மதிப்பீடு மீது காலக்கிரமத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

மூலப்பொருட்களின் முகாமைத்துவம் தொடர்பாக அதன் ஆகக்குறைந்த, ஆகக்கூடிய மற்றும் மீள்கட்டளை மட்ட இருப்புக்களை மதிப்பீடு செய்வதற்கும் மூலப்பொருள் இருப்புக்களை முறையாக கொள்வனவு செய்து களஞ்சியப்படுத்தி வழங்குவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) உற்பத்திக்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட மூலப்பொருட்கள் மீதான அனைத்து செலவினங்களும் சுகாதார மற்றும் சுகேச மருத்துவ சேவைகள் அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றதால் உற்பத்திச் செயன்முறையின் கழிவுப்பொருளிலிருந்தான விற்பனை வருமானம் அரசாங்கத்தின் திரட்டு நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது கழிவுப்பொருள் விற்பனையிலிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 23.84 மில்லியன் வருமானம் அரசாங்கத்தின் திரட்டு நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரையான 09 ஆண்டுகள் காலப்பகுதியின் போது அரசாங்கத்திற்கு ரூபா 139.91 மில்லியன் கூட்டுமொத்தமான தொகை இழக்கப்பட்டிருந்தது.

தற்பொழுது கம்பனியில் 216 ஊழியர்கள் காணப்படுகின்றதுடன் அவர்களது நலன்புரிக்காக திறைசேரியிடமிருந்து எவ்வித தொகையும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. கடன்கள் உள்ளடங்கிய ஊழியர்களின் நலன்புரி நடவடிக்கைகளுக்காக தேவைப்பட்ட நிதிகள் கழிவுப்பொருள் விற்பனை மூலம் உழைக்கப்பட்டிருந்தது. கழிவுப்பொருள் விற்பனை மூலம் உழைக்கப்பட்ட நிதிகள் கம்பனியின் வருமானமாக கருதப்படுகின்றதுடன் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பெயரின் கீழ் செலவு வைக்கப்படாமல் கம்பனியின் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்படுகின்றது.

உற்பத்திச் செயன்முறையில் பெறப்பட்ட கழிவுப்பொருட்களை விற்பனை செய்வதனுடாக உழைக்கப்பட்ட வருமானத்தை அரசாங்கத்தின் திரட்டு நிதியத்திற்கு செலவு வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.2 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

“திரிபோசா” மற்றும் “சுபோச” உற்பத்தியில் கம்பனியால் பயன்படுத்தப்பட்ட இரண்டு அரைக்கும் இயந்திரங்களின் இயலளவு அன்டர்சன் (Anderson) I இற்கு மணித்தியாலமொன்றிற்கு 1,800 கிலோகிராமும் அன்டர்சன் II இற்கு மணித்தியாலமொன்றிற்கு 2,700 கிலோகிராமும் ஆக காணப்பட்டன. எனினும் போதியளவு எண்ணிக்கையான ஊழியர்கள் காணப்படாதமையால் ஒரு இயந்திரம் மாத்திரம் ஒரு நேரத்தில் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இதனால் இயந்திரங்கள் குறைப்பயன்பாட்டிற்கு உட்படுத்தப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

பழைய அன்டர்சன் இயந்திரம் பயன்பாட்டிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருக்காத போதிலும் தற்போது உற்பத்திச் செயன்முறையில் பயன்படுத்தப்படுகின்றது.

#### பரிந்துரை

இரண்டு இயந்திரங்களினதும் ஆகக்கூடிய இயலளவு பயன்பாட்டினை உறுதிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) அமைச்சரவை தீர்மானத்தைப் பின்பற்றி “திரிபோசா” உற்பத்தியில் பயன்படுத்தப்பட்ட பால்மா மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டெட்மிருந்து மாத்திரமே கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. 2017, 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் குறித்த கம்பனிக்கு ஒரு கிலோகிராம் பால்மாவிற்சாக முறையே ரூபா 810, ரூபா 798 மற்றும் ரூபா 800 தொகைகள் செலுத்தப்பட்டிருந்தன. எனினும் மேற்குறிப்பிட்ட 03 ஆண்டுகள் முழுவதும் மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டெட்டானது முகவர் ஒருவர் ஊடாக திரிபோசா கம்பனியின் விற்பனை நிலையங்களுக்கு கிலோகிராம் ஒன்று ரூபா 690 படி பால்மாவை வழங்கியிருந்தது. இதனால் மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டெட்மிருந்து கிலோகிராம் ஒன்று ரூபா 690 படி பால்மாவை

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

திரிபோசா உற்பத்தியில் பயன்படுத்தப்பட்ட பால்மா அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தைப் பின்பற்றி ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்றது. எனினும் மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டெட்மிருந்து விலைகளிலுள்ள வேறுபாடுகளிற்காக ஐயவினா எழுப்பப்பட்டது. சராசரியாக சந்தையில் விற்பனை செய்யப்பட்ட பால்மாவிலிருந்து ஏற்பட்ட நட்டத்தைக் குறைப்பதற்கு அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட நிதியுதவியானது “திரிபோசா” கம்பனிக்கு

#### பரிந்துரை

“திரிபோசா” கம்பனியின் விற்பனை நிலையத்திற்கு மில்கோவால் வழங்கப்படுகின்ற பால் பவுடரின் விலைகளில் “திரிபோசா” உற்பத்திக்காக பால்மா பவுடர்களை பெறுவதற்கு மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டெட்டுடன் உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடப்பட வேண்டும்.

பெற்றுக்கொள்ளும் சாத்தியத்தன்மை காணப்பட்ட போதிலும் அந்த ஆண்டுகளின் போது ஒரு கிலோகிராம் பால்மாவிற்சாக முறையே ரூபா 120, ரூபா 108 மற்றும் ரூபா 110 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. ஆகையால் உரிய ஆண்டுகளின் போது முறையே ரூபா 77.76 மில்லியன், ரூபா 64.8 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 66 மில்லியன் கூட்டுமொத்தமான மேலதிகக் கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) 2018/2019 காலப்பகுதிக்கு 12,000 மெற்றிக்தொண் சோளத்தை வழங்குவதற்கான பெறுகை 2018 மே 23 இல் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. 08 மாத காலப்பகுதியொன்றின் பின்னர் 2019 சனவரி 22 ஆம் திகதிய அமைச்சரவைத் தீர்மானத்திற்கிணங்க ஒரு கிலோகிராம் சோளத்தை ரூபா 55.90 இற்கு வழங்குவதற்கு பெறுகை வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2018 மே 23 தொடக்கம் 2019 சனவரி 22 வரையான 08 மாத காலப்பகுதிக்கு 12,000 மெற்றிக்தொண்கள் சோளத்தின் தேவைப்பாட்டைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக 3,100 மெற்றிக்தொண்கள் ஒரு கிலோகிராம் ரூபா 59.50 படியும் 2,775 மெற்றிக்தொண்கள் ஒரு கிலோகிராம் ரூபா 59 படியும் 1,250 மெற்றிக்தொண்கள் ஒரு கிலோகிராம் ரூபா 58.50 படியும் 1,875 மெற்றிக்தொண்கள் ஒரு கிலோகிராம் ரூபா 66 படியும் ஆக 9,000 மெற்றிக்தொண் சோளம் போட்டிக் கேள்வியின் கீழ் 04 தடவைகள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதனால் முறையான திட்டமொன்றின் கீழ் பெறுகை மேற்கொள்ளப்பட்டிராததன் காரணமாக சோளத்தின் கொள்வனவிற்சாக ரூபா 41.95 மில்லியன் தொகை மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

வழங்கப்பட்ட பால்மாவிற்சு வழங்கப்படுவதில்லை. இதனால் விலைகள் வேறுபடும் என மில்கோ பிறைவேட் லிமிட்டட் அறிவித்திருந்தது.

இலங்கை “திரிபோசா” லிமிட்டட்டின் அமைச்சரவைக்குரிய அனைத்து பெறுகை நடவடிக்கைகளும் சுகாதார அமைச்சின் பெறுகை பிரிவால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற போதிலும் அத் தீர்மானங்கள் எடுக்கப்படும் வரை “திரிபோசா” உற்பத்தியை தொடர்வதற்காக திணைக்கள வரம்பெல்லைகளினுள் தேசிய போட்டிக் கேள்வியின் கீழ் கொள்வனவுகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன .

முறையான திட்டமொன்றின் கீழ் பெறுகை செயன்முறை தாமதங்களின்றி ஆரம்பிக்கப்பட்டு பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியதுடன் தாமதங்கள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துக்களை இழிவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.